Lista 1 — omoOwienie

Btedy merytoryczne
1. Powierzchnia ma pole; dtugo$é ma linia. [cyt. powierzchnia o dtugosci 10 cm]

2. Fakt nie moze wynikac¢ z pojecia; moze wynikac z twierdzenia, definicji, innego faktu itp. [cyt. z tego
odwzorowania wynika...]

3. Odwzorowanie jest ,,na” nie na. Inaczej nie da sie odrdzni¢ znaczenia przymiotnika od przyimka.

4. Nie méwimy: nasza intuicja, nasza wysokosc itp. Nie mamy wspdlnej intuicji, a wysokos¢ nie jest nasza
wspolna (to ponad 3 m) tylko np. tréjkata. Powinno by¢ Intuicja podpowiada nam... (kazdemu jego wtasna).

5. W tym rozumowaniu jest wiecej btedéw niz w dostarczonym mi opisie. Prosze poszukad.
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6. Kazda liczba ztozona jest kwadratem. Jesli zaktadamy, ze chodzi o liczby rzeczywiste (a tak byto podane w
rozwigzaniu), to dla liczb dodatnich jest to prawda, np. 3 = (\3)2. Pojecie liczb ztozonych jest definiowane tylko w
obrebie liczb naturalnych i rozumowanie nalezato przeprowadzi¢ dla liczb naturalnych, a nie rzeczywistych. W
przeciwnym razie sofizmat nie ma sensu.

7. Nie przepisujemy gtupot z internetu. Nie ma paradoksu kawalera de Mere, ale kawalera de Méré. To sg
zupetnie inne litery (jak nasze a i g) i te nazwiska czytamy w kazdym z przypadkéw zupetnie inaczej. Korzystajac
ze 7zrédet, upewniamy sie, czy sg wiarygodne.

Btedy metodyczne

1. Osobno formutujemy fakt/teze, a osobno jego/jej uzasadnienie/obalenie. Nie nalezy mieszac tych dwéch
czesci, bo wypowiedz staje sie niejasna, a zadanie uporzgdkowania wypowiedzi zostaje zrzucone na
czytelnika/stuchacza (chociaz jest to zadanie autora).

2. [cyt. pan X przychodzi do sklepu] Lepiej pan Xawery, pan X.Y., pan lksinski. X jest symbolem zmiennej
niezaleznej i nie wiadomo, o co w tym zdaniu chodzi. Wprowadza to zbedny niepokdj matematyczny.



Btedy jezykowe

1. Zdania ztozone z uzyciem imiestowu przystéwkowego wspdtczesnego s ztozone podrzednie, dlatego
oddzielamy je przecinkiem (z obu stron). Podobnie wydzielamy przecinkami inne zdania ztozone podrzednie.
Przeksztatcajac poczatkowe zatozenie, otrzymujemy...

Wykonujgc obustronne dzielenie ..., powinno sie...

Wydaje sie, ze pozostajgc przy czyms, mamy...

Prowadzgc prostg o jakiejs wtasnosci, otrzymujemy...

...i nie ptacac, wychodzi.

Nie ma reguty stawiania przecinka przed ze, aby, ktdry, jaki itp., a tylko reguta wydzielania zdan ztozonych

podrzednie (i to z obu stron). Nalezy uwazac na stowo czy, bo moze ono rozpoczynaé zdanie ztozone
wspotrzednie (przecinka nie ma) lub podrzednie (przecinek jest).

Fakt, ze mozna cos przetoczy¢, nie znaczy ze....
Przypadek, ktéry odpowiada warunkom zadania, to ...
Chcemy obliczyé, jakie jest prawdopodobienistwo, ze ...
Aby to zrobi¢, obliczmy...

Nie wiadomo, czy nalezy to zrobié. vs Wolisz rézniczkowanie czy (wolisz — wyrzutnia) catkowanie.
2. Stosujgc spojniki ztozone, uzywamy tylko jednego przecinka, np.:, czyli ze lub, dlatego ze.

3. Odrézniamy przypadki zaimkdéw (tu biernik vs narzednik).
Poréwnujac TE sytuacje (nie TA sytuacje) do czegos. Postuze sie TA sytuacjg do zilustrowania czegos.
Oddat go za TE kwote (nie TA kwote). Ide z TA kwotg na zakupy.

4. Nie zaczynamy zdania od: wiec, zatem, skqd, stqd, jednak itp., bo to sg spdjniki wynikowe, a wiec to, co
nastepuje potem, musi wynikaé z czegos przedtem.

5. Poréwnujemy kogo$/cos Z kims/czyms, gdy chodzi o réznice; porownujemy DO kogo$/czegos, gdy wskazujemy
podobienstwa.

6. [cyt. Ktos przychodzi do sklepu i kupuje obraz. Na drugi dzien przychodzi powtérnie, zeby go wymienic] To
oznacza, ze byt w sumie 3 razy w sklepie. Stowo powtdrnie nalezy wykresli¢.

7. Powtdrzenie wyrazu w bliskim sgsiedztwie jest btedem stylistycznym. Lepiej zastosowaé wyrzutnie (vel elipse).
[cyt. Ktos pierwszego dnia kupit, a nastepnego dnia oddat]. Lepiej bytoby: ktos pierwszego dnia kupit, a
nastepnego — oddat.

8. Nie stosujemy pleonazmoéw (w jezyku polskim to btad stylistyczny). [cyt. w sumie daje to razem 300]. Powinno
by¢ albo daje to razem 300, albo daje to w sumie 300.

9. Prosze samodzielnie poprawic¢ wszystkie btedy w tym zdaniu.
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